
vadla i komedie. Musí brát svět v této jeho 
podohě a současně se jej snažit pochopit 
v jeho složitosti a v možnosti změny. Znovu 
a znovu se vrací soeiologie k otázce, co zna
mená, co je a může být člověk ve společnosti. 
Odpověď na tuto otázku může sociologie dát, 

když bude spolupracovat s historií a s filo
sofií, které zkoumají situaci člověka. Zkou
mání člověka a světa člověka mimo čas je 
v rozporu s klasickou tradicí Západu. Pojem 
humanismu je rovněž tradičním pojmem 
liberální tradice ocl dob renesance. So(iologie 
jak;o humanistická disciplína musí v této 
tradici pokračovat. Na závěr stručného pře
hledu hlavních problémú Bergerovy knihy 
uvádím závěrečná slova jeho poslední kapi
toly. "Vraťme se ještě jednou k představě 

loutkového divadla, kterou jsme si dříve 

v našich argumentech zkontruovali. Vidíme 
loutky, jak tančí na své miniaturní scéně 

a pohybují se nahoru a dolů podle toho, 
jak se tahá za nitky, a sledují předepsanou 
-cestu svých jednotlivých částí. Učíme se 
rozumět logice tohoto divadla a nacházíme 
v těchto pohybech sami sebe. Zařazujeme se 
do společnosti a poznáváme tak svou vlastní 
pozici, jak je závislá na jemných nitkách. 
N a okamžik vidíme sebe skutečně jako lout
ky. Pak ale pochopíme rozhodující rozdíl 
mezi loutkoy)-ul divadlem a naším vlastním 
dramatem. N a rozdíl od loutek máme mož
nost zastavit svůj pohyb, poohlédnout se a 
poznat, jaký mechanismus s námi hýbe. 
V tomto činu spočívá první krok ke svobodě. 
A v tomto činu nacházíme závěrečné ospra-

vedlnění sociologie jako humanistické dis
ciplíny" (str. 199). 

Práce P. Bergera je psána velmi lehce, 
připomíná spíše esej. Autor úmyslně "'Y

pouští jakákoli čísla a statistické údaje, 
v textu uvádí raději výborné a často i velmi 
vtipné příklady a ilustrace. Jeho pojetí so
ciologie odpovídá v podstatě základním ten
dencím budování sociologie u nás. Zdúraz
iíuje význam_ s-ociologické teorie, sociologii 
chápe jako kritickou a humanistickou dis
ciplínu, je proti jednostrannému empirismu 
a přeceňování kvantifikačních metod. Socio
logii vykládá v úzkém spojení s filosofickým 
a hristorickým přístupem_. Oceňuje význam 
tradice velkých postav dějin sociologie včetně 
Marxe. Práce P. L. Bergera přispívá k hlub
šímu a všestrannějšímu po,znání amerid(é 
sociologie a zvláště toho směru, ktcr)- v po
slední době začíná v USA nabývat převahy 
proti jednostranné čistě empirické sociologii 
i proti konzervativní koncepci strukturně 

funkcionální. Peter L. Berger je vydavate
lem časopisu Social Research, který je tribu
nou autorů orientujících se na humanistické 
a kritické pojetí sociologie jako teoretické 
disciplíny v úzkém spojení s filosofií a his
torií. V současně době připravuje Berger tak
zvané marxovské číslo svého časopisu. N a 
podzim vyjde celé číslo věnované vztahu 
marxismu k sociologii, do kterého přispěli 

i naši sociologové. Možná, že by stálo za to 
uvažovat o překladu Bergrovy práce do češ
tiny. Připravované číslo časopi,su Social Re
search již vyšlo na podzim 1967. 

EDUARD uRBANEK 

NEO-FREUDIAN SOCIAL PHILOSOPHV 

Martin Birnbach 

Stanford University Press, Stanford, California, 1961 

S myšlenkami některých představitel-i\, škol, 
směrú a hnutí, které v té či oné mí:řc vyšly 
z Freudovy psychoanalytické teorie a které 
nelze shrnout pod jednu hlavičku, se naše 
odborná i širší veřejnost začíná seznamovat 
v situaci poněkud paradoxní. Děje se to totiž 
v době, kdy "hlasichá" psychoanalýza pi;e-

stala h)"t nevědecky tabuizována jako celek 
a kdy se obje-vují první vlaštovky vědecké
ho, kritického přístupu k ní, zejména z pera 
našich filosofú, avšak kdy tyto práce ani 
příliš nepřesahují zaměření a poslání solidní 
informace o Freudově či freudovském sy
sténm nebo o jeho základních rysech, ani 
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neberou v úvahu sedmdesát let jeho rozvo.ie, 
značné obsahové diferenciace a hlubokých 
přeměn, jimiž od doby svého vzniku "freu~ 
dovská revoluce v psychologii" prošla. 

Psychoanal)rza v užším smyslu se svými 
vysoce organizovanými strukturami psycho

analyticky orientované psychiatrie, se svou 
sítí léčebných ústavú a nemocnic, výzkum
ných a výchovnýoh institucí, rozličných psy
choanalytických asociací a širokých úsekú 
klinické .psychologie atd. atd. je totiž jen 
institucionálním jádrem daleko širšího so
ciálního a kulturního jevu, ve světovém mě
řítku skutečně monumentálniho dosahu a 
významu. A tento obrovský sociální a kul
turní komplex si nepochybně zaslouží roz
hodně větší pozornosti badatelů v oblasti 
společenských věd, než tomu bylo až dosud. 
Předpokladem komplexního rozboru freu
dismu jako monumentálního sociálního kom
plexu, který se stal integrální součástí mo
derní kultury, je, aby českoslovenští socio
logové, sociální psychologové a filosofové 

kriticky a kvalifikovaně zhodnotili př·ede

vším ty práce zakladatele klasické psycho

analýzy, které mají - nebo si alespoií. 
reklamují - sociální dosah, význam nebo 
dimenze. Pi'Ijde hlavně o Freudovu knihu 
Jenseits des Lustprinzips (1920), kde f.ormu
luje svou novou teorii instinktl't a kultury, 
o jeho topografickou metapsychologii v Das 

leh und das Es (1923), práci o tzv. maso~'é 
psychologii, práci o totemismu, publikace 
o náboženství a - last not least - o kultu
ře a civilizaci. 

Publikace M. Birnbacha, profesora politic
kých věd na "universitě v Nebra•sce, rozebírá 
sociální a politické názory jednoho proudu 
v širokém a bouřlivém řečišti freudovského 
"revizionismu", clo něhož zahrnuje šest vy
nikajících pl-edstaviteh\ tzv. neofreudismn. 
Ti, s výjimkou H. D. Lasswcl1a, sice nepo
dali ucelený systém sociálních názorú, ale 
je možné jej konstruovat na základě jejich 
pojetí člověka, "lidské přiro.zenosti", jejího 
vzniku a v}·voje ve zdwv~'ch i patologic
k)rch podmínkách. Tato rekonstru.hce sociál
ních názorů neofreudistů, kterou Birnbach 
provádí objektivně a fundovaně, patř·í k nej
větším kladům jeho knihy. Práce se sklitdú 
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z devíti přehledn)rch a systematicky zpraco
vaných kapitol, ze život.opisných nástinů 

hlavních představitelú neofreuclismu, pozná
mek, solidní bibliografie a seznamu. Před
mětem jeclnotliv)'ch kapitol je: podstata freu
dismu (1.), z.áT'ěry z freudovského systému 
(2.), rozchod s Freudem (3.), utváření člo~ 

~'ěka (4.), individuum 'i' západní společnosti 
(5.), psychopatie jako způsob žiT•ota (6.), po
litická věda jako psychopatologie (7), pojetí 
"dobré společnosti" (8.), pNnos neofreudistL'i, 
(9.). 

Naše recenze se omezuje jen na referování 

o podstatných rysech Birnbachovy knihy 
vzhledem k potřebám bezprostřední infor
mace, zatímoo kritické stanovisko k názorům 
ncofreudistú si vyhrazujeme v jiné práci. 

Zakladatele freudismu aulor řadí k po

kračovatelúm velkých tradic evropského ra
cionalismu, z něhož vyrústal i liberalismus 
19. století a jeho teorie "nejlepšího já" (thc 
"best self" theory), jak ji vyjadřovali např. 
H. J. Laski nebo T. Green. Freud má mnoho 
společného s filosofy sociální smlouvy od 
Hobbese až po Rousseaua a je hluboce 
ovlivněn utilitarismem Millova ražení. S Mar
xem sdílí názor o deformujících účincích 

s.ociálních institucí na člověka; ovšem púcla, 
z níž vyrústá Freudova utopie, je ve svatyni 
lidské psychiky. Jeho titánský výkon spočí
vá v bom, že podal syntézu tolika oblastí 
lidského poznání, a je ho třeba proto počítat 
k posledním z velk)rch syslematiki'I. 

Je problémem, v jakém ro·zsahu patři 

myšlenky neofreudistú ještě k "ortodoxní" 
psychoanalýze. Jejich mince má dvě strany: 
jedna je obrácena navenek, k sociálnímu 
světu: druhá dovnitř, k charakteristické pn
vaze jeho fungování v západní společnosti. 

Představitelé neofreudismu jsou: 

FRANZ ALEXANDER (nar. 1891), doktor 
lékařsk)rch věd, původem z Budapešti. Po 
svém odchodu z Berlína, kde byl členem 
Institutu pl'O psychoanalýzu, se stal prvním 
hostujícím_ profesorem psychoanalýzy na 
universitě v Chicagu a později ředitelem ta
mějšího psychoanalytického ústavu. Po pl't
sobeni na Universitě of Illinois se stal ř·cdi

telem katedry psychiatrie v Los Angeles. -
Oidipovský komplex, základ a svorník ee-



lého Freudova systému, považuje Alexander 

za teoretické zobecnění univerzální nutnosti 

rodiny jako jádra sociální organizace. Ego 
je mu hlavním agenteil1 stability duševního 
života, "homeo,statickým principem". Dospě
lý organismus přeměňuje "tendenci vů(;i 

osobnímu rústu" v reprodukci. Největší vý
kon člověka spočívá ve skutečnosti, že je 
s to přizpúsobovat realitu sám sobě. 

ERICH FROMM (nar. 1900), jedin)T z neo
freudistú, který nemá lékařskou kvalifikaci 
pro práci v psychoanalýze. Studoval psy
chologii a sociologii. V letech 1929-1932 
působil jak na Institutu pro psychoanalýzu 
ve Frankfurtu, tak na tamějším •slavném In
stitutu fiir So.zialforsohung a vydal řadu 

prací interdisciplinámího zaměření. Působil 
na několika amerických akademických insti
tucích, nejdéle na Bennington College ve 
Vermontu. Od roku 1951 působí zároveň na 
N árodní universitě v Mexiku. - Frommo
vým východiskem je pojem Lebensschicksal, 
který je identický se sociálně ekonomickou 
sitaucí dané skupiny. "Psychologickým agen
tem" společnosti je rodina. Fromm přešel 

z pozic krajního kulturního relativismu 
k etickému absolutismu, jehož hlavním zna
kem od počátku 40. let je pronikavá spole
čenská kritika. 

KAREN HORNEYOV Á (1885-1952), stu
dovala po dva roky u K. Abrahama, nej
bližšího Freudova stoupence, po dvanáct let 
působila v Institutu pro psychoanalýzu 
v Berlíně. Roku 1934 se stala členkou sboru 
freudovsky ortodoxního psychoanalytického 
ústavu v N ew Yorku, s nímž se rozešla pro 
vážné názorové neshody roku 1941 a stala 
se děkankou Amerického ústavu pro psycho
analý·zu. Od 11oku 1948 až do své smrti byla 
hlavní redaktorkou jeho orgánu Thc Ame
rican Jo umal of Psychoanalysis. - Hor
neyová je představiteUwu humanisticky a 
sociologicky orientované psychopatologie. 
ZáJdad neuróz je především sociálně kultm
ní. Za "základní úzkost" odpovídá hlavně 
v západním světě konkurence, která vytváří 
nejistotu ve všech mezilidských vztazích a 
vede k emocionální izolaci (insulation) člo

věka. Za protiváhu této tendence Horneyová 
považuje mechanismus obnovy vnitřní rov-

nováhy, především spontánní usilování "reál
né osobnosti". 

ABRAM KARDINER (nar. 1891) je jedi
ný v této skupině, který prošel přímou ško
lou S. Freuda. Po svém návratu do USA 
byl až do ·roku 1944 členem uvedeného ústa
vu v N ew Yorku. N ejdéle učitelsky působil 
na K~lumbijské universitě, zprvu na ka
tedře psychiatrie a později antropologie a 
sociologie. Od roku 1955 je ředitelem psy
choanalytické kliniky na Kolumbijské uni
versitě. - Kardiner vypracoval metodologii 
rozboru vlivu sociálních institucí na formo
vání jedince. Struktura "modální osobno•sti" 
(basic personality) je mu "přímou funkcí 
institucí". Místem tohoto formování indivi
dua je rodina. Svou pozornost Kardiner sou
střeďuje na dynamickou roli institucí, jed
nortlivci však přiznává určitou míru auto
nomie ("margin .of autonomy"). 

HAROLD D. LAS8WELL (nar. 1902) se 
po absolvování university v Chicagu dostal 
v první polovině 20. let na studiích v Lon
dýně, Ženevě, Paříži a Berlíně do kontaktu 
s psychoanalytick)rm hnutím. V letech druhé 
světové války se jako ředitel jednoho z vý
zkumných ústavú knihovny Kongresu Spo
jených státú věnoval obsahové analýze ma
sov)rch sdělovacích prostředků. Od roku 
1952 byl profesorem práv a politických věd 
na Y aleské universitě, ale zároveň hostoval 
na jiných institucích a zastával mnoho rúz
ných funkcí, m. j. presidenta American Asso
c~ation v letech t955j56. - Lasswellpřivedl 

charakterovou typologii z kliniky na poli-~ 

tické jeviště. Základem politického chování 
je mu emocionální labilita. Iracionální slož
ka duševní aktivity je nadřazena slo-žce ra
cionální. Politická formule •spočívá v subli
maci pot1ačeného libida ve formu společen
sky přijatých činností. Politické životopisy 
jsou vlastně chorobopisy neuróz. 

HARRY STACK SULLIVAN (1892-1949) 
se zajímal o schizofrénii a studoval lékařství 
v Chicagu. Pro seznámení s psychoanalýzou 
měl pro něj význam blízký styk s W. A. Whi", 
tem. Po učitelském působení na katedře psy
chiatrie na unive:vsitě v Marylandu pracoval 
v New Ynrku, ve Washingtonu a v George
townu. Roku 1945 se stal hlavním redak-
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torem časopisu Psychiatry, který pomáhal 
ldinick)'m pozorovatelům. Jeho názory jsou 

syntézou pojetí K. Horneyové o jednotliv
cově potřebě psychické celistvosti a From
mova přesvědčení o vitální důležitosti vzta
hu individua k ostalním lidem. Sullivan 
těžiště života .zcela spatřuje v mezilidsk)rch 
vztazích. Podstatou duševního zdraví je vy
tvoření vhodných situací pro integraci, které 
jsou místem uvoliíování napětí a dějištěm 

přeměn energie. 

Jako celek se sociální a politické názory 
neofreudistů vyznačují pozoruhodnými rysy, 
které se odlišují jak od systému klasického 
freudismu, tak od jiných psycho::malytic
kých směrů a začleňuji do kontextu moder
ní sociologie a sociální psychologie. Tímto 
sjednocujícím tématem je: 

1. Duševní zdrcwí. Pro ncofreudisty je ~--
21namnou hodnotou, a to jak jako cíl indivi
duálního života, tak jako vodítko sociálního 
bádáni. Tato hodnota, kterou až dosud spo
lečenské vědy na stupnici svých uznávan)'ch 
hodnot neřadily příliš vysoko, je ncodděli
tclnou součástí každé rozumné definice člo

věka jakožto člověka. 
2. Pojetí lidské přirozenosti. Neofrcudisté 

u člověka zdůr:azňují schopnost neuslálého 
psychického rl'Jislu na základě vnitřních au
tonomních sil. Přerušení nebo zvrat v psy
chickém vývoji znamená duševní chorobu. 
Duševní růst je celoživotní proces a každé 
individuum je ve vysoké míi:;e strůjcem své
ho osudu. Život je osvobozující zkušenost 
a člověkje přinejmenším potenciáh1ě dyna
mickou jednotkou s pozitivními a širokými 
možnostmi seberealizace. Převládající sociál
ní podmínky moderní industriální společ:

nosti brání optimálnímu vyjádření a rozvi
nutí adaptivních schopností individua. Příliš 
velká míra lidského potenciálu je pohlc:o
vána obrannými mechanismy smě.řujíeími 

k ochmně duševní rovnováhy. N eofreudisté 
proto dávají přednost "výběrové a konstruk
tivní" sociální kritice před neplodnými ná
řky nad somatickými a pudov)rmi nevyhnu
telnostmi. 

3. Hodnota emocionální zkušenosti. Neo
freudisté pokládají necitlivost člověka k jeho 
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vlastní emocionální dispozici, v níž spat
řují podstatu odcizení, za typický rys psy
chických chorob naší doby. Na rozdll od 

Freudova pojetí libida, které je v podstatě· 

biologické, centrální postavení mezi emocio
nálními hodnotami zaujímá láska v široJd~m 
smyslu slova j,ako absolutní nezbytnost indi
'riduálního i skupinového života. 

Mezi rnetodologicl;,é přínosy neofreudismu 
patří především důsledná snaha vyhýbat se 
temetickým spekulacím a fundovat sociální 
názory na faktech a datech vyvěrajících 

z 'Pědechých 1nctod, jejichž základem je pře
devším klinické pozorování. Tak jsou plně
ny zásady sdělnosti a veřejnosti, neodděli

tehlé od jakékoli vědecké procedury. Značný 
význam je přikládán in.dividuální introspek
ci, při níž hlavní data je s to ověřovat i in

teligentní laik. Jestliže vztah kultura a lidé 
je proces vzájemného a kumulativního kau
zálního působení, pak kolektivní měřítka 

nám dávají možnost hodnotit široký kom
plex lidské kultury objektivnějšími měřítky. 

Klinická psychoanalýza a psychopatologie 
obohacují běžné metody, techniky a proce
dury užívané ve společenských vědách. Aniž 
zcela opouštějí metodu indukce, považují 
neofreudisté podstatnou realitu člověka za 
hvalitativní a kvantitativně neměřitelnou 

(,,psychodynamická biografie"). Rozsah vý
zkumu je dán interpersonálními vztahy,. 
které si vynucují interdisciplinární ("trans
disciplinární") přístup. 

Politicky a ideologicky neofreudismus cel
kem navazuje na liberalistické tradice (víra 
v "otevřenou společnost", "svobodné insti
tuce" aj.) s některými siln)rmi konzervativ

ními tóny (neclúvěra k rychlým a proni

kav)'m sociálním změnám, vyvěrající pře

devším z pojetí role rodiny při utváření 

sociálního charakteru). Z tohoto paušálního, 
rámce se vymykají relativně radikální názo
ry E. Fromma. 

Důležité je připom.enout, že koncepce neo
freuclistů po stránce odborného obsahu, me
tod i politiclw-ideologické orientace dávají 
tušit další vývoj a modifikace. Příkladem je· 
značná plasticita názorů I-I. D. Lasswella. 

Jako celek j1sou sociální názory neofreu-



distú podnětné a vybízejí k plnějšímu vy

užití. 

A to lze plným právem opakovat i pro 

knihu lVI. Birnbacha, která byla předmětem 
naší informace ... ) 

BEDŘICH BAUMANN 

*)Zajímavé i poučné by bylo srovnat závěry 
Birnbachovy s hlubší analýzou některých 

INTRODUCTION A LA POLITIOUE 

Maurice Duverger 

Gallimard, Paris, 1964, 380 str. 

FraPcouzsk)r sociolog Maurice Duverger je 

:;r;nám i u nás j'ako jeden z nejvýznačnějšíck 

soudobých představitelů sociologie politiky, 

politických stran. Jeho práce jsou často cito

vány, jeho kniha o politických stranác:k se 

stala již téměř klasickou. Známá je i jeho 

práce o metodách společenských věd. I v na
šem tisku jsou časté zmínky o výsledcích 

Duvergerových v)rzkumú z oblasti sociologie 
politických stran, veřejného mínění apod. 

Pro Duvergera je typické, že své názmy a 
koncepce neustále upřesúnje a prohlubuje. 

Vydává znovu a znovu nové, podnětné prá

ce, kde uvádí své dřívější myšlenky a sou

časně rozšiřuje okruh sv)rch teoretických 

a metodologick)'ch zájmi't. Mnohé jeho práce 

vznikly také vlastně z přednášek na vyso

kých školách. Podobnou prací je i jeho Úvod 

clo politiky. Je to práce velmi přístupná, 

psaná jasně a srozumitelně, projevuje se v ní 

jasnost a přesvědčivost výkladu teoretika, 
který má i velké pedagogické zkušenosti. 

Duverger se příliš nezabývá otázkou, kte

rou považuje za prseudoproblém, to jest otáz

kou o rozdílu mezi politickou vědou a socio
logií politiky. Spíše si klade za úkol i;ešit 

a nadhazovat otázky, které se dotýkají poli

tiky, státu a moci. Domnívá se, že ještě není 
možné vytvol'it spolehlivou teorii politiky. 

Současně však vidí nutnost takovou moder

ní teorii politiky vytvoi·it. Proto označuje 

svou práci skromně za úvod do politiky, není 

to ještě v jeho pojetí teorie politiky v pra

vém slova smyslu. 
Celá Duvergerova práce má kron1ě úvodu 

hlavních aspektů "klasické" psychoanalý-
zy, kterou podal P. L. Berger ve stati To

wards a Sociological Understanding of 
p,sychoanalys}s (Social Hesearch, 1965/1). 
Její překlad pl;ináší Antologie textů ze sou
časné sociologické teorie ve Spojených stá
tech amerických, kterou pripravila katedra 
sociologie FFUK. 
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tři velké, relativně samostatné č&sti. Každá· 

z těchto tří větších částí se skládá ještě z pěti 

až šesti podkapitol. Práce je zakončena shr

nujícím závěrem. 

V úvodu své práce objasňuje Duverger 
své pojetí státní moci. Mluví o janusovské 

tváři státu, poliLické moci. Poukazuje na jed

nostrannost těch koncepcí, které zdůrazňují 

bud' jen hoj, zápas o moc a násilnou stránku 
moci, nebo naopak zcrse připisují politice a 

moci jen snahu o pořádek, zajištění veřej

ného blaha a zájmu proti partikulárním in
teresúm. Duverger zdůrazňuje, že politika 

a moc je rozpornou jednotou obou těchto· 

stránek - zápasu a hoje, i snahy o integritu, 

poi'·ádek a všeobecný zájem. V různých do

bách nebo v rúzných situacích vystupuje 

do popředí ta či ona stránka moci a politiky. 

Je zapotřebí upozornit, že tato myšlenka je 
již vyjádřena u Marxe a Engelse, ktei·í zdů
razúovali, že základem politického panstvf 

je vždy výkon úřední veřejné funkce. Také 
hy souhlasili s tím, že i ta nejdespotičtější 

moc musí vykonávat určité funkce, které· 

ma ji celospolečenský význam nebo ráz. Jen 

dogmatick)' marxismus viděl při rozboa:u 
moci vždy a všude jen násilí, represi, zne
užívání moci k třídním výs.adám a nechtěl; 
pi-izna,t, že i v tři dní společnosti je· stát jako· 

nástroj vlády urcité třídy také politickým 
reprezentantem celé společnosti, že v praxi 

je vždy ovliviíován poměrem. sil mezi třídou 

vládnoucí a ovládanou, že stát vždy musí 

vyjadřovat i tento poměr sil. 
V první části své práce Duverger zcela· 

111 


